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Спортивно-оздоровчий туризм за своєю сутністю – спосіб життя значного 

кола суспільства, для якої туризм служить ефективним засобом фізичного 

оздоровлення [2] У той же час, потенціал спортивно-оздоровчого туризму 

залишається недостатньо дослідженим, особливо в професійно-прикладному 

аспекті. Зокрема, мало дослідженими залишаються питання застосування 

туристичних навичок у формуванні автономного існування льотних екіпажів в 

різних клімато-географічних зонах земної кулі, здоров’язберігаючої 

компетентності та ін. 

Широке коло наукових публікацій підкреслюють особливу гостроту 

проблем науково-прикладного характеру в останнє десятиріччя [1, 3, 4, 6]. 

Загальнотеоретичні засади спортивно-оздоровчого туризму в галузі фахової 

підготовки є достатньо дослідженими. Проте, в рамках професійної підготовки 

майбутніх авіаційних фахівців ці проблеми потребують ретельного наукового 

аналізу. Варто підкреслити, що в професійній педагогіці є певні напрацювання 

з цього питання, але вони не знімають гостроти зазначеної проблеми. Зокрема, 

туризм як один з видів активного відпочинку, який поєднує відновлення 

продуктивних сил людини з оздоровчими, пізнавальними, спортивними та 

культурними розважальними цілями може ефективно застосовуватися для 

формування не тільки здоров’язберігаючої компетентності майбутніх 

авіаційних фахівців а й для розвитку психофізіологічної та психологічної 

готовності курсантів льотних ЗВО до професійної діяльності.  

Аналізуючи доробок вітчизняних дослідників проблем туризму, варто 

наголосити на одностайній їх думці про важливість оздоровчої ролі сучасного 

туризму, як ефективного виду активного відпочинку, відновлення організму. У 

походах і подорожах розвиваються багато цінних фізичних якостей людини – 

витривалість, сила, швидкість, спритність, збільшується працездатність, 

загартовується організм, зміцнюється здоров’я, здобуваються прикладні 

навички та вміння орієнтуватися на місцевості, долати природні перешкоди та 

ін. Особливі умови туристської діяльності сприяють вихованню моральних 

якостей особистості: взаємопідтримки, організованості та дисципліни, 

принциповості, чуйності й уваги до товаришів, сміливості, стійкості і мужності, 

почуття обов’язку і відповідальності, високих організаторських якостей, що 

дуже важливо для майбутніх фахівців авіаційних професій.  

Спортивно-оздоровчий туризм – явище багатолике і багатогранне, 
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оскільки за широтою спектра позитивного впливу на людину важко знайти 

інший такий вид відпочинку і спорту. У похідних умовах можна отримати 

регулярні тренувальні навантаження, загартування, поліпшити фізичний 

розвиток. Успішна боротьба зі стихійними силами природи, подолання 

слабкості власного «я» піднімає віру людини в свої сили, створює відчуття 

фізичної та духовної готовності до зустрічі з життєвими та професійними 

труднощами – це хороше джерело життєствердження та готовності до праці 

майбутніх авіафахівців. Спортивно-оздоровчий туризм розвиває ініціативу, 

самостійність у прийнятті рішень. Соціальна функція його полягає в тому, що 

людина звільняється від надлишку інформації, нервових перевантажень, 

високого темпу буття. Туризм підвищує комунікабельність членів суспільства, 

сприяє розвитку і зміцненню взаєморозуміння і дружби між народами і 

державами. За визначенням С. Фокіна, головна форма спортивного та 

спортивно-оздоровчого туризму – мандрівка або похід. Історично склалося, що 

туристські мандрівки для виконання розрядів із різних видів туризму 

називалися походом. Тому в практиці і теорії спортивного та спортивно-

оздоровчого туризму використовують визначення спортивної мандрівки саме 

як походу. Без останнього взагалі неможливо вести розмову про спортивний і 

спортивно-оздоровчий туризм. Нема походу – нема і спортивного, і спортивно-

оздоровчого туризму [6]. 

Характерні ознаки спортивно-оздоровчого туризму – чотири основні 

функції, які нероздільно поєднані між собою і реалізуються у відповідних видах 

діяльності: спортивна, пізнавальна, рекреаційна, вітальна діяльність (життєва). 

Мета спортивної діяльності – виконання нормативів спортивних розрядів, 

участь і перемога у спортивних змаганнях, досягнення високих спортивних 

результатів; пізнавальної – пізнання засобами спортивного та спортивно-

оздоровчого туризму навколишнього світу та самопізнання особистості; 

рекреаційної – підтримка організму людини у здоровому фізичному стані, 

відновлення фізичних і духовних сил засобами туризму; вітальної (життєвої) – 

забезпечення життєдіяльності та безпеки туристів, а також їх виживання під час 

виникнення екстремальних ситуацій [6].  

Виділяють також базові інтегральні функції спортивно-оздоровчого 

туризму такі: рекреаційна – поєднує в собі спортивну складову й оздоровчий 

аспект;  розвиваюча – виявляється на всіх етапах підготовки та здійснення 

подорожі; розважальна – визначає те, що спортивно-оздоровчий туризм у всіх 

своїх складових (спортивній та оздоровчій) має приносити людині            

задоволення [3, с. 9].  

Спеціальна фізична підготовка забезпечує оволодіння специфічними 

навичками, необхідними для будь-якого певного виду туризму, так як 

орієнтована на розвиток спеціальних фізичних здібностей. Наприклад, для 

туристів велосипедистів, лижників, пішохідників особливо важлива спеціальна 

витривалість і сила ніг, для туристів водників особливе значення мають 

спеціальна витривалість і сила рук. Здатність до координації рухів, збереження 

статичної та динамічної рівноваги необхідні всім туристам, але особливо 
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важливі і специфічні ці якості в гірському туризмі, так як саме вони найчастіше 

визначають рівень техніки подолання природних перешкод в горах. Особливе 

значення в спеціальній фізичній підготовці має розвиток здібностей 

пересування з рюкзаком і подолання природних перешкод з вантажем. Розвиток 

спеціальної витривалості для кожного виду туризму має свою особливість. 

Наприклад, в гірському туризмі спеціальну витривалість пов’язують з 

виконанням великого обсягу фізичного навантаження помірної потужності в 

умовах високогір’я з пониженим вмістом кисню в повітрі. На кроспохідних 

дистанціях необхідна спеціальна витривалість в кросовому бігу на досить 

високій швидкості по пересіченій місцевості. У спеціальній фізичній підготовці 

туристів необхідно звернути увагу на розвиток спеціальної здатності 

перемикатися з одного виду навантаження на інший і раціонально витрачати 

сили. 

Формування професійного довголіття та динамічного здоров’я майбутніх 

авіаційних фахівців, підвищення їх життєвої активності стали невід’ємною 

частиною сучасної системи професійної освіти. У наші дні значного поширення 

набув перспективний напрям туризму – професійно-прикладний. Враховуючи 

зростання рівня безпеки польотів, погіршення стану здоров’я льотного та 

диспетчерського складу проблеми професійно-прикладного напряму розвитку 

туризму набувають все більшої гостроти. Він, як і туризм у цілому, сприяє 

розвитку професійного довголіття та динамічного здоровя майбутніх 

авіаційних фахівців. Особливої уваги при вирішенні завдання безпеки польотів 

потребуть туристичні навички, що є базовим підґрунтям для вирішення 

проблем формування навичок виживання екіпажів після примусового 

приземлення. Як на етапі початкової льотної підготовки, так і в цілому 

величезна роль у підвищенні безпеки польотів належить комплексному процесу 

підготовки екіпажів до автономного існування в різних клімато-географічних 

зонах земної кулі. Саме в цьому аспекті можуть бути вжиті туристичні навички 

щодо вдосконалення професійної надійності льотного складу. 
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